

两年诞生3家上市公司  
还有29支“后备力量”加速奔来

# 武昌何以成为资本市场新宠

湖北日报全媒记者 李源  
通讯员 况昕昀 邓浩 实习生 邢亦抒

“18年，我们从一家社区诊所成长为上市企业，每一步都离不开武昌这片创新创业沃土的滋养。”

7月下旬，武汉大众口腔医疗股份有限公司(以下简称“大众口腔”)举行上市交流活动。大众口腔董事长姚雪说，筹备上市的关键阶段，武昌区各部门“零号员工”组团服务，为企业成功叩开资本市场大门增强了信心。

统计显示，过去两年间，武昌区迎来开特股份、华视集团控股、大众口腔3家上市企业，总数达7家，在武汉市中心城区居首。此外，还有29家省级、市级种子企业正加速奔向资本市场。

政府部门组团陪伴企业  
非工作日也能打通“零号员工”的电话

大众口腔成立于2007年，第一家社区诊所开在杨园街道。

目前，大众口腔运营着4家医院、80家门诊部和8家诊所，覆盖湖北、湖南两省的8个城市。其市场占有率为华中地区所有民营口腔医疗服务提供商中排在第一位。

“从获悉大众口腔有意上市融资开始，我们就在思考如何陪伴企业走稳这条路。”武昌区政府有关负责人说。尽管大众口腔已经在武昌发展多年，但政府各职能部门对企业的关注和支持并没有因为时间的流逝而减少。

去年年初，武昌区针对大众口腔启动“上市服务响应机制”。一方面，由金融、卫健等职能部门组成“零号员工团”上门服务，为企业与政府、金融机构之间的高效协同架起桥梁。另一方面，针对上市申报过程中可能遇到的难点问题开辟绿色通道，探索开展合法合规信息核查“高效办成一件事”服务试点，工作摆布向“企业成功上市”发力。

姚雪说，从谋划上市到成功敲钟，大众口腔遇到任何难题，只要打一个电话就能得到政府部门的高效响应。“哪怕是在非工作时间，‘零号员工’的电话也时刻畅通，从没有遇到推诿、踢皮球的情况。这让我们深刻感受到，扎根武昌是一个正确选择。”

优质的营商环境，增强了企业上市的底气；丰沛的金融资源，则助力企业加速叩开资本市场大门。

武昌拥有区域总部型及法人金融机构360余家，2024年本外币存贷款余额规模达2.3万亿元，多项数据均居武汉乃至全省前列，是名副其实的“金融之城”。

全流程服务大众口腔赴港上市的国海证券，其武汉分公司就位于武昌区。“大众口腔刚刚登陆资本市场，还有一系列后续工作亟待开展。同为武昌企业，我们和国海证券武汉分公司的直线距离不到6公里，开车一刻钟就能到。”大众口腔总经理沈宏敏说，“在家门口就能办成事”，让企业享受到了在武昌发展的独有红利。

周周有论坛 月月办峰会  
“华中金融会客厅”专解企业上市难题

梳理武昌区上市企业和“种子库”，数十家企业所在的板块各不相同。这意味着政府部门在对这些企业开展服务时，不能以一种方案“包打天下”。

武昌区政府有关负责人说，该区构建了一套环环相扣、精准高效的企业上市培育服务体系，通过精细梳理“金种子”“银种子”后备库，为处在不同产业赛道、不同发展阶段的企业定制专属服务方案。

2021年，湖北省企业上市培育基地、上交所中部基地正式落户华中小龟山金融文化公园。此外，园区还吸引湖北省联投资本、湖北省融资担保集团、湖北文旅资本控股有限公司等60余家金融相关机构入驻。曾经的老旧厂房，摇身一变成为“金融引擎”。

“开园近4年来，这里周周有论坛、月月有峰会，为企业提供上市规划辅导、资本思维培训、金融政策研究、产业孵化等服务。800多平方米的会议中心被企业家誉为‘华中金融会客厅’。”华中小龟山金融文化公园有关负责人介绍，仅今年上半年，园区已举办各类培训、调研等活动50余场，惠及企业近千家。

除铺路搭桥为企业对接各类资源外，武昌还把金融服务送到了企业的家门口。

今年6月，武昌区创新推出“金融顾问制度”，优选银行、证券、律所等专业力量组建顾问团，在商务楼宇中设立“金融顾问服务站”，让企业“足不出楼”就能找到专家，解得了难题。

“对进入上市筹备期的企业，我们建立‘一对一’诊断式帮扶机制，由金融、法律、财务专家团队提供‘线上+线下’双轨服务。聚焦企业各类需求，融资端定制‘股债贷’组合方案，行政端实行审批事项‘容缺受理’，市场端依托行业主管部门搭建供需对接平台，提供全方位上市培育服务。”武昌区政府有关负责人说，通过打出一系列金融服务“组合拳”，该区已经形成“种子—辅导—在审”递进式储备库，助力企业在资本之路上稳步疾行。

7月9日，大众口腔在港交所主板挂牌上市。(受访企业供图)



▲华中小龟山金融文化公园 2021年开园，目前已吸引60余家金融相关机构入驻。  
(受访单位供图)



▲鸟瞰华中小龟山金融文化公园。  
(受访单位供图)



## 巴基斯坦桑达斯博士： 推动“汉产”生物检测 新品走向世界

湖北日报全媒记者 马文俊 通讯员 蔡倩

一大早，武汉伊莱瑞特生物科技股份有限公司(以下简称“伊莱瑞特”)，桑达斯·拉纳·库雷希博士(以下简称“桑达斯”)点了一份外卖，就开始为海外客户编写培训课表。

出生于巴基斯坦东北的大城拉瓦尔品第，桑达斯自幼对生物科学充满好奇。大学毕业后，她在巴基斯坦政府植物保护部门工作3年多，与各国生物学家打交道。这段经历也点燃了她前往异国，追求更高水平职业生涯的梦想。

2012年，她通过中国政府奖学金来到华中农业大学，攻读农业昆虫学与害虫防治博士学位。说起事业，桑达斯的眼睛会亮起来。对她而言，武汉这座拥有80多所高校的城市，简直是科研爱好者的天堂。

2019年，她跳出象牙塔加入伊莱瑞特，开启了一段意想不到的职业冒险。在公司，她像坐上了火箭一样，从普通研究员到业务发展科学家，先后服务马来西亚、巴基斯坦等150多个国家的客户，让一系列“汉产”生物检测新品走向全世界。每当她对外国客户分享成果，介绍武汉这座城市时，总能看到听众眼中的好奇和敬佩。

“我从没想过，自己会在武汉帮那么多人解决问题！”她笑着说，武汉的科研资源和职业机会，就像一块肥沃的土壤，让她这棵小树苗长成了参天大树。2019年，她被评为武汉“黄鹤英才”，50万元科研资助，供她深入研究真核蛋白表达系统，此后与中方研发团队一道，合作开发出下一代检测试剂。



桑达斯在办公室为海外客户编写培训课表。  
(湖北日报全媒记者 马文俊 摄)

如果说事业是桑达斯选择武汉的“硬核理由”，那生活则是她留下的“柔软答案”。周末，她喜欢背上小包，沿着东湖边散步。有时，会与同事相约爬上九峰山，站在山顶俯瞰光谷，感叹这座城市的开阔。“不像有些城市，高楼挤得喘不过气，武汉有种让人舒展的魅力，非常沉静。”桑达斯说。

更让她着迷的是，武汉的文化魅力。十多年前，她连“谢谢”都不会说，“第一次吃热干面，太烫了，我还傻乎乎地吹了好久”，如今却能熟练地用外卖软件点奶茶、小吃。

以至于现在每年从巴基斯坦省亲回武汉，经历十个小时的转机而落地武汉时，她总会对自己说：“谢天谢地，我回家了。”这种归属感，是事业和生活的双重馈赠，也是她选择武汉最动人的理由。

谈及未来，桑达斯希望继续在武汉深耕生物技术领域，“我想在科研上取得更多突破，为健康事业贡献力量”。她还计划邀请父母来武汉，“带他们逛东湖、爬龟山”，同时鼓励更多国际人才来此追梦。“武汉有无限机会，我希望更多人发现它的魅力。”她说。

## 大城细管 焕新武汉

### 四环线旁、后官湖畔，荒地蝶变奏响田园牧歌



小麦收割后，秸秆被制作成一个个“瑞士卷”草垛。(武汉城管供图)

湖北日报全媒记者 张竞恒  
通讯员 肖莉 王越

夏夜，武汉市经开区郭徐岭大半岛的后官湖畔，游客们坐在临湖营地的天幕下，享受美食，畅叙闲情。不远处的四环线后官湖特大桥上，车灯流动，演出乐队的歌声随晚风飘荡。

“自从年初启动‘四线一口’(铁路、高速、快速路、进出城道路沿线及入城口)环境整治，这片曾经的荒地已蝶变成了市民喜爱的‘星空农场’。”7月28日，在“麦田星空艺术快闪农场”，武汉市经开区沌阳街道执法中心大半岛片区队长王思感慨道。他回忆，这里曾杂草丛生、偷倒垃圾不断，执法人员多次值守劝阻，但效果有限。

如何既保留半岛的生态野趣，又能擦亮四环线旁的“窗口”？武汉经开区给出答案：农文旅融合。

今年夏天开放的农场，先期种植小麦。收割后，秸秆被制成“瑞士卷”草垛。湖北日报全媒记者看到，农场划分餐饮、游乐等多个区域，木质栅栏内，五彩缤纷的花草生机盎然，几名游客在园中悠闲漫步。

“我们聘请了‘遛娃师’带娃，解放家长时

间。”项目负责人宋雨衡介绍。农场还定期更新艺术元素，并在周边播种160余亩向日葵，夏末秋初将迎来金色花海。

自7月开业以来，这里已跃升为武汉新晋热门打卡地。记者遇到了带着小孙女提前来“探营”的胡女士。“等天气凉爽些，就带全家人来聚会，体验田园夜色。”胡女士笑着说。

为保障市民游玩环境，武汉经开区城管执法局对主要道路沿线商户进行逐户引导，清理了杂物、拆除了违建遮阳棚和广告牌。核心路口，环卫人员用高压水枪彻底清洗交通隔离墩，使其焕然一新。同时在沿线打造微型景观，种植波斯菊、百日草等1200余株，花期时，将呈现“一路繁花”的景象。

“一路干净清爽，市民来后官湖游玩时心情更舒畅了！”宋雨衡表示，游客们对沿途环境的显著改善赞不绝口。

如今，驾车驶过后官湖特大桥，映入眼帘的是一片翠绿盎然、生机勃勃的半岛新貌。武汉经开区城管局相关负责人表示，将建立长效机制巩固成果，以“路净、景美、有序”的环境深化农旅融合，提升市民休闲体验。

## 从“糊涂账”到“明白单” 武汉市场监管拧紧水电气“民生阀”

湖北日报全媒记者 杨文漪  
通讯员 檀臻 张昕昕

“水费最近突然增加，是不是表有问题？”7月25日，家住武昌区绿地光谷中心城的尹女士，带着疑惑拨通了水务热线。让她没想到的是，当天就有工作人员上门，不仅详细解释水表检定流程，还主动拆表送检。不到一周，一份专业的检定证书就送到了她手上。

水电气计量是否精准、收费是否透明，直接关系到广大居民切身利益。为了让居民用上“明白水、放心电、公平气”，今年以来，武汉市市场监管局启动水电气综合整治行动，一方面，组织武汉市计量院“三表”检定中心为600多户有疑虑的市民提供了免费检测服务，累计减免费用1.2万多元，同时，对公用企业安装前的水表、电表、气表实施强制计量检定，截至今年7月20日已检定9.48万户，从源头保障计量器具的精准可靠。

“这笔减免来得及时！”在江岸区一家普惠托育园，负责人张园长指着最新的燃气账单感慨。今年以来，武汉市市场监管局积极发挥职能作用，督促落实优惠气价政策，已为全市托育机构用户减免气费6.5万元。

“这下好了，再不用每月找人扛煤气罐爬楼

了！”摸着厨房里新装的燃气表，78岁的周婆婆笑开了花。在市场监管局的推动下，她享受到了管道天然气报装费减免服务，不仅告别了煤气罐，还省下604元安装费。目前，武汉市已有218户独居老人享受了这份关爱。该局还联合燃气企业，大力推进居民到期燃气表免费更换工作，今年以来已投入约1407万元，为4.2万户家庭免费更换燃气表。

老旧小区的用电“糊涂账”也被理清。走进苗圃新村，居民陈师傅指着自家崭新的电表，话语里满是轻松。设备老化、线路混乱、电费分摊不透明曾是这里的顽疾，武汉供电公司完成的“一户一表”改造，让困扰多年的转供电加价、计量纠纷、电压不稳等问题彻底解决，实现了供电、抄表、收费、服务“四到户”。

武汉市市场监管局还把“课堂”搬进了社区，通过进社区、开放实验室等形式，普及计量知识，提升公众计量意识，共享放心消费环境，持续擦亮“计量惠民”服务名片。

“水电气服务连着千家万户，不能只算经济账，更要算好这本沉甸甸的‘民生账’。”武汉市市场监管局相关负责人表示，该局将持续健全全民用“三表”全链条监管，让每一滴水、每一度电、每一方气的计量与收费都经得起检验。